

Беларускі Ясенін

На Уздзеншчыне ў Цэнтральнай раённай бібліятэцы 16 мая 2024 года прайшло літаратурна-музычнае свята «На сцежках светлай вясны...», прымеркаванае да 120-годдзя з дня нараджэння беларускага пісьменніка, перакладчыка Паўлюка Труса.



Удзельнікі літаратурна-музычнага свята.

Вершаваныя сцэны з жыцця Паўлюка Труса прадставілі ўдзельнікі тэатральнай студыі «Вітамін» СШ № 2 імя К. К. Крапівы. Член Саюза пісьменнікаў Беларусі, намеснік дырэктара выдавецтва «Мастацкая літаратура» — галоўны рэдактар часопіса «Польмя» Віктар Шніп чытаваў вершы юбіляра, а таксама прачытаў сваю баладу, прысвечаную Паўлюку Трусу, якая нагадала пра тое, што ён памёр зусім малады. Старшыня Мінскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў Беларусі Леанід Крыванос адзначыў яркі талент і арыгінальнасць мастацкага слова, якога называлі «беларускім Ясеніным».

Не толькі да творчасці Паўлюка Труса звярталіся госці імпрэзы. Ганаровы архівіст Рэспублікі Беларусь, укладаль-

ніца кнігі выбраных твораў Паўлюка Труса Ганна Запартыка з цеплынёй згадвала мерапрыемства, якое ладзілася да 100-годдзя паэта на яго малой радзіме ў в. Нізюк. Цяпер пры ўездзе ў вёску намаганні супрацоўнікаў

раённай бібліятэкі і па ініцыятыве пляменніцы Паўлюка Труса Марыі Міхайлаўны Крупнік устаноўлены інфармацыйны стэнд, каб ушанаваць памяць паэта і іншых знакамітых ураджэнцаў гэтых мясцін.

Галоўны бібліяграф інфармацыйна-аналітычнага аддзела Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Юлія Амосава звярнула да фонду Уздзенскай цэнтральнай бібліятэкі, дзе захоўваюцца кнігі П. Труса, якія выйшлі ў 1920—1930-я гг. Яна раскрыла гісторыю перадачы гэтых дакументаў у фонд кніжніцы з асабістай бібліятэкі супрацоўніцы-ветэрана Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Святланы Базылёвай-Ланько.

Загадчык аддзела бібліяказнаўства Мінскай абласной бібліятэкі імя А. С. Пушкіна Таццяна Лаўрык паведала пра абласны конкурс віртуальных рэсурсаў, прысвечаных пісьменнікам-землякам, які праходзіў у публічных бібліятэках Мінскай вобласці ў 2023 годзе ў рамках літаратурна-краязнаўчага абласнога праекта «Пісьменнікі — ураджэнцы роднага краю». Уздзенская цэнтральная раённая бібліятэка імя П. Труса ў гэтай ініцыятыве атрымала дыплом II ступені за віртуальны музей Паўлюка Труса, створаны на афіцыйным сайце бібліятэкі.

Таццяна ЛАЎРЫК
Фота Аксаны ДАНІЛЬЧЫК

Насустрэч сонцу

Пры Мінскай абласной бібліятэцы імя А. С. Пушкіна ўжо год працуе клуб «Насустрэч сонцу», які дапамагае шматдзетным і прыёмным сем'ям, дзецям-сіротам, сем'ям з дзецьмі з сіндромам Даўна і іншымі асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця. За час існавання клуба было арганізавана больш за трыццаць пяць мерапрыемстваў для дзяцей і дарослых.

Па запрашэнні кіраўніка клуба Вадзіма Панцюхіна завітаў у бібліятэку на сустрэчу з дзецьмі і Выдавецкі дом «Звязда». Для юных глядачоў была прапанавана гульня «У пошуках суперсябра К.». Аўтар і вядучая квэсту, член Саюза пісьменнікаў Беларусі Валянціна Драбшэўская разам з юнымі артыстамі Яраславам Байковым, Варварай Сушковай, Іванам Сушковым і Анастасіяй Салушчавай, якія выконвалі ролі герояў кніг сучасных беларускіх аўтараў, захапілі ўвагу ўсіх прысутных у выставачнай зале бібліятэкі. З задавальненнем юныя ўдзельнікі клуба адправіліся ў вясёлае падарожжа ў пошуках зніклага суперсябра К. Пераходзячы ад адной тэматычнай «станцыі» да другой, дзеці адгадвалі загадкі, чыталі вершы, пераўвасабляліся ў тэатрах-экспромтах, спявалі песні. У выніку змаглі пераадолець усе перашкоды злой вядзьмаркі і знайсці клуб ад чароўных дзвэрэй, за якімі — суперсябар К. — яе Вялікасць Кніга.

У мерапрыемстве прынялі ўдзел каля дваццаці дзяцей са шматдзетных сем'яў. За праходжанне квэсту ўсе ўдзельнікі атрымалі кнігі аўтарства старшыні Саюза пісьменнікаў Беларусі, дырэктара—галоўнага рэдактара Выдавецкага дома «Звязда» Алеся Карлюкевіча. А самыя актыўныя сталі ўладальнікамі памятных дыпламаў ад выдавецтва.

Аксана ЯНОЎСКАЯ

Вопыт і знаходкі

Лідская раённая бібліятэка імя Янкі Купалы адчыніла свае дзверы для гасцей абласнога семінара «Бібліятэка: жывём у фармаце сённяшняга дня», удзельнікамі якога сталі супрацоўнікі аддзелаў маркетынгу і сацыякультурнай дзейнасці бібліятэчных сістэм Гродзеншчыны.

Падчас экскурсіі ўдзельнікі наведалі арт-прасторы «Паказвае і гаворыць бібліятэка», якая ўяўляе сабой прэзентацыю дасягненняў бібліятэчнай сферы Лідскага рэгіёну.

З прывітальнымі словамі да ўдзельнікаў семінара звярталіся Наталля Леўшунова, начальнік аддзела культуры Лідскага райвыканкама, і Анастасія Пекар, галоўны спецыяліст упраўлення культуры Гродзенскага аблвыканкама.

Інтэрактыўнымі метадыкамі ў бібліятэчнай практыцы падзялілася падчас свайго выступлення Ірына Лемяноўская, вучоны сакратар Гродзенскай абласной навуковай бібліятэкі імя Я. Ф. Карскага. «Творчасць, якасць, вынік — практычная дзейнасць бібліятэчных

устаноў» — назва даклада Вольгі Жых, загадчыка аддзела маркетынгу і сацыякультурнай дзейнасці Навагрудскай раённай бібліятэкі. Пазнавальным для прысутных стала і анлайн-выступленне «Праекты Валагодскай абласной дзіцячай бібліятэкі па далучэнні дзяцей да чытання» Юліі Сіманавай, загадчыка інавацыйна-метадычнага аддзела БУК Валагодскай вобласці «Валагодская абласная дзіцячая бібліятэка». Супрацоўнікі аддзела маркетынгу і сацыякультурнай дзейнасці Цэнтралізаванай сістэмы дзіцячых бібліятэк г. Мінска Карына Мацко і Караліна Сачко падзяліліся сучаснымі ведамі ў дакладзе «Бібліятэка і сацыяльныя сеткі: саюзнікі ці сапернікі».

Вопыт работы ў анлайн-прасторы прадэманстравалі супрацоўнікі Лідскай раённай бібліятэкі імя Я. Купалы, увазе прысутных быў прадстаўлены краязнаўчы вэб-квэст «Усяму пачатак тут, у краі маім родным».

Выніковым мерапрыемствам падчас абласнога семінара стала экскурсія «Лідскі замак: гістарычная вандрожка і сучаснасць».

Кацярына САНДАКОВА

У пошуках новага

У Бярэзінскай цэнтральнай раённай бібліятэцы адбыўся абласны семінар на тэму «Бібліятэчнае краязнаўства: у пошуках новых форм і ідэй». Удзел прынялі загадчыкі аддзелаў абслугоўвання і інфармацыі, аўтаматызацыі, краязнаўчай літаратуры цэнтральных бібліятэк Міншчыны, супрацоўнікі Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі.

Ва ўрачыстай атмасферы гасцей з вобласці сустрэкалі з песнямі і святочным караваем. Семінар стартаваў з аграгарадка Багушэвічы, дзе ўдзельнікаў чакаў экскурс-рэйд «Аграгарадок — адметнасці куток», цэнтрам якога стала наведванне помніка архітэктуры XIX стагоддзя касцёла Божага Цела.

аддзела маркетынгу і сацыякультурнай дзейнасці Тамара Круталевіч правялі прэзентацыю інфармацыйна-краязнаўчага цэнтра і пазнаёмілі гасцей з дзейнасцю бібліятэчнай сістэмы раёна.

У навуковай частцы праграмы мерапрыемства з дакладамі выступілі прадстаўнікі бібліятэк вобласці. Мадэратарам семінара была загадчык аддзела бібліяказнаўства Мінскай абласной бібліятэкі імя А. С. Пушкіна Таццяна Лаўрык. Абмяркоўваліся пытанні літаратурнага краязнаўства, традыцыі і інавацыйныя формы працы, выдавецкая дзейнасць у галіне краязнаўства. Загадчык аддзела маркетынгу і сацыякультурнай дзейнасці Бярэзінскай цэнтральнай раённай бібліятэкі Тамара Круталевіч распавя-



Выступае Тамара Круталевіч.

Завяршылася экскурсія візітам у Багушэвіцкую інтэграваную сельскую бібліятэку-клуб. Загадчыца Тамара Бінжук пазнаёміла прысутных з дзейнасцю ўстановаў.

У Паплаўскай інтэграванай сельскай бібліятэцы-клубе ўдзельнікаў семінара сустрэла бібліятэкар Валянціна Наскавец, якая таксама правяла экскурсію па ўстанове і расказала аб сучасных прыёмах папулярызачыі краязнаўчых матэрыялаў.

Далей госці накіраваліся ў раённы цэнтр рамястваў, дырэктар якога Іна Хвашчэўская правяла ўсіх па выставачных залах, распавяла пра пакой-музей драўлянай лыжкі — адзіны музей такога роду ў Рэспубліцы Беларусь, а таксама пазнаёміла з выставай керамікі і іншымі экспазіцыямі.

У другой частцы семінара ўдзельнікаў вітала раённая цэнтральная бібліятэка. Дырэктар Наталля Маеўская і загадчыца

ла пра вопыт краязнаўчай працы ў бібліятэках раёна, новыя тэндэнцыі і дасягненні. Ад Мінскай абласной бібліятэкі імя А. С. Пушкіна выступіла загадчык аддзела краязнаўчай літаратуры Марыя Барахоўская, якая прэзентавала дзейнасць свайго аддзела. Вучоны сакратар Барысаўскай цэнтральнай раённай бібліятэкі імя І. Х. Каладзева Ірэна Карпава распавяла пра выдавецкую і публікацыйную дзейнасць свайго установы, што з'яўляецца важным складнікам краязнаўчай працы. Вялікае ўражанне на ўдзельнікаў семінара зрабіла выступленне загадчыка аддзела аўтаматызацыі Салігорскай раённай цэнтральнай бібліятэкі Наталлі Кагіцінай, якая агучыла дасягненні бібліятэкі ў рамках работы над анлайн-праектам «Краеведческий кейс Солигорска».

Аляксандр БЫЧКОЎСКИ,
фота аўтара